
 

 

Evanghelia Duminicii  

douăzeci și șasea după Rusalii 

Pilda bogatului căruia  

i-a rodit țarina  

Luca 12, 16-21 

 

Zis-a Domnul pilda aceasta: Unui 

om bogat i-a rodit din belșug țarina. 

Și el cugeta în sine, zicând: Ce voi 

face, că n-am unde să adun roadele 

mele? Și a zis: Aceasta voi face: Voi 

strica hambarele mele și mai mari le 

voi zidi și voi strânge acolo toate 

roadele mele și bunătățile mele; și 

voi zice sufletului meu: Suflete, ai 

multe bunătăți strânse pentru mulți 

ani; odihnește-te, mănâncă, bea, ve-

selește-te. Însă Dumnezeu i-a zis: 

Nebune! În această noapte vor cere 

de la tine sufletul tău. Și cele ce ai 

pregătit ale cui vor fi? Așa se întâm-

plă cu cel ce-și adună comori pentru 

sine însuși și nu se îmbogățește în 

Dumnezeu.  
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Duminica a douăzeci și șasea după Rusalii  

"Bogăţia pământească împărţită 

se împuţinează. Bogăţia cerească a 

harului se înmulţeşte la cel ce o îm-

parte." (Sf. Serafim de Sarov) 

Vineri, 25 noiembrie: 
 Sf. M. Mc. Ecaterina,  
Hramul parohiei noastre - două 
decenii de la apariția Revistei 
„Credința și fapta” 



 

 

21 noiembrie:  

Intrarea în Biserică a Maicii Domnului 
 
Pentru cei care sunt plecați la lucru sau la studii, departe 

de țară, are un rol esențial educația primită de acasă, iar  aceasta 
capătă cu adevărat greutate atunci când este fundamentată pe trăi-
rea religioasă. Educația religioasă trebuie să fie în mod necesar 
temelia pe care se poate edifica orice act educațional.  

Din acest punct de vedere, sărbătoarea Aducerii Maicii 
Domnului în Templu ne cheamă să privim mai cu atenție chipul 
și viața  sfintei Fecioara Maria, cea mai Sfântă între fecioarele de 
pe pământ, pe care Dumnezeu a ales-o pentru a aduce pe lume pe 
Fiul Său cel Unul Născut. La rădăcina formării ei spirituale a stat 
acel exercițiu duhovnicesc și instrucție personală pe care le-a 
primit la Templul din Ierusalim, unde vreme de mulți ani s-a nu-
mărat printre ucenițele de la acest templu.  

Pornind de la acest mod de formare a copilului, consider 
că pentru noi, cei de aici din țară, educația religioasă trebuie să 
fie o îndatorire sfântă. Nu știm pe ce meridian al acestui pământ 
va ajunge „puiul mamii” sau „draga tatei”, dar oriunde ar fi, ei 
trebuie să ne rămână mereu aproape prin dorința și disciplina de a 
se manifesta „ca și acasă”. Ne simțim foarte atașați de acest 
„acasă”, dar ce reprezintă el în adevărată lui valoare nu putem să 
definim în cuvinte pentru că termenul „acasă” are pentru noi o 
dimensiune spirituală.  

Pentru românii aflați în străinătate, un „acasă” este Sfânta 
Liturghie, un „acasă” sunt tradițiile românești și am avut ocazia 
să vad cu ochii mei că românii sunt foarte conștiincioși în a păs-
tra tradițiile românești oriunde se afla în lumea aceasta. Este ade-
vărat, poate uneori au plecat peste graniță în dorința de a-și îmbo-
găți patrimoniul material, alții poate au plecat pentru a se perfec-
ționa profesional, alții au plecat dintr-o dezamăgire în raport cu 
ceea ce reușeau să facă aici în țară și se consideră poate mai îm-
pliniți prin ceea ce fac acolo, explicații se găsesc. Ceea ce însă e 
foarte important este să păstrăm legătură sufletească și cu Dum-
nezeu, care oriunde în lumea această este alături de noi și ne în-
soțește în ceea ce facem și de asemenea să ne păstrăm disciplină 
noastră interioară.  

Evanghelia de astăzi ne vorbește despre un om bogat, că-
ruia nu faptul că i-a rodit țarina, și nici măcar faptul că s-a hotărât 
să-și demoleze hambarele și să-și facă altele mai mari i-ar putea 
fi reproșate. Dumnezeu îi vorbește despre suflet, zicându-i: 
„nebune, în noaptea asta vor cere de la tine sufletul tău”. - De ce? 
Pentru că el nu s-a gândit doar la a aduna și chivernisi bunătățile 
recoltei sale,  ci a conferit sufletului dimensiuni materiale: 
„Suflete, odihnește-te, mănâncă, bea, veselește-te”.  

De multe ori, starea de prosperitate materială ne aruncă în 
această capcană a neglijării a ceea ce este spiritual în noi. Și ne 
raportăm doar la cele materiale. Aici greșim noi. Mai cu seamă 
pentru cel care pleacă departe, „să câștige” transformarea celor 
materiale într-un scop e o greșeală fatală, de multe ori irecupera-
bilă. Legătură cu familia, legătură cu neamul, legătură cu țară, cu 
evenimentele din țară, rugăciunea pentru cei dragi, rugăciunea 
pentru țară și pentru neam, astea nu trebuie să le abandonăm ni-
cio clipă pentru că în ele ne regăsim și noi propria noastră identi-
tate omul adevărat care sunt eu. Neglijarea laturii spirituale a 
existenței noastre nu se produce doar atunci când suntem departe 
de țară, ci apare chiar și atunci când ne aflăm „acasă”.  

Criticăm și ne criticăm unii pe alții, dar mult mai mult   
ne-ar folosi dacă am învăța să ne rugăm mai insistent unii pentru 
alții. De aceea, Scrisoarea pastorală a Sfântului Sinod ne cheamă 
să ne redescoperim spiritul unității și cu cei care sunt departe aici 
pe Pământ, și cu cei care sunt și mai departe plecați din lumea 
această, pentru a ne convinge pe noi înșine odată in plus că prin 
iubirea lui Hristos rămânem mereu aproape unii de alții.  

Pr. Mihai Mărgineanu 
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Cursul gratuit de Colinde românești 
Începând cu ziua de ieri, sâmbătă, 19.11.2022, 

s-au reluat sesiunile săptămânale pentru învățarea 
colindelor, sub coordonarea P.C. Pr. Coslujitor 
Florin Aurel Călugăru și a doamnei preotese Ra-
mona, cu concursul tinerilor noștri cântăreți  
Bogdan Andrei Fânaru și Claudiu Șuțu. 
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 Viața înseamnă mai mult  
decât orice bogăție 

 

Evanghelia Duminicii a 26-a după Rusalii ne invită să 
cercetăm duhovnicește o pildă rostită de Mântuitorul Iisus 
Hristos pentru a da răspuns unui om care venise la El cu o 
cerere curioasă: “Învățătorule, zi  fratelui meu să împartă cu 
mine moștenirea. Iar El i-a zis: Omule, cine M-a pus pe Mi-
ne judecător sau împărțitor peste voi?” (Luca 12, 13-14) Și 
adaugă acest îndemn: “Vedeți și păziți-vă de toată lăcomia, 
căci viața cuiva nu stă în prisosul avuțiilor sale!” (Luca 12, 
15), apoi rostește Pilda despre un om bogat căruia i-a rodit 
țărina mai mult decât se aștepta. 

 Ce poți face într-o astfel de împrejurare? Judecând prag-
matic, este firesc să îți mărești capacitatea de depozitare. Așa 
se întâmplă, toți cei care beneficiază de un plus peste cele pe 
care le-au estimat inițial ca roade ale muncii lor se gândesc: 
Unde să le pună?! Și uite așa au apărut depozitele în care 
sunt stocate mărfuri… au apărut garderobele, au apărut de-
pozitele în bănci... O fi rău lucrul acesta? Fiecare dintre noi 
simțim nevoia de siguranță pentru sine și acesta este motivul 
pentru care și omul acesta și-a planuit să construiască niște 
hambare mai mari, dorind să adune toată recolta, astfel încât 
să ajungă în starea de a nu mai avea nevoie de nimic „pentru 
mulți ani”. 

“Omul strânge ca furnica, când moare nu ia nimica” - 
atenționa una dintre cântările populare.  Dar chiar să fii nu-
mit „nebun”?! L-am putea numi mai degrabă „chibzuit”. Și 
totuși Dumnezeu i-a zis: “Nebune! În această noapte vor cere 
de la tine sufletul tău. Și cele ce ai pregătit ale cui vor 
fi?” (Luca 12, 20) Nebunia acestuia este sugerată și de preo-
cuparea excesivă pentru sine: în doar o simplă frază folosește 
de 7 ori pronumele posesiv: “mele”, “meu”,  ș.a.m.d. Nu 
vorbea cu Dumnezeu, vorbea cu sine, raportându-se cu obsti-
nație la bogăție.  

Într-una din picturile sale, Rembrandt îl înfățișa pe acest 
om cu chip de nobil, înconjurat de jur împrejur de hârțoage. 
El nu știa ce are în realitate, ci din evidențele contabile îi 
reieșea că este bogat - ce amăgire! Nici măcar nu a mers să 
vadă ce i-a rodit, în fapt, țarina! Asemenea facem și noi, dăm 
crezare statisticilor și ne clădim o siguranță iluzorie... Multă 
minciună! Trăim într-o minciună în care ne mințim pe noi 
înșine, dar pretindem altora să nu ne mintă. 

În Sfânta Scriptură, sunt mai multe împrejurări în care ni 
se vorbește despre nebuni, despre oameni care sunt în afara 
judecății normale. În Psalmul 52 menționează: “Zis-a cel 
nebun întru inima sa: “Nu este Dumnezeu!”. Iată o expresie 
a nebuniei - negarea lui Dumnezeu. Am uitat să ne raportăm 
la Dumnezeu, mai cu seamă în interacțiunile sociale, întrucât 
relația între doi oameni este la fel ca la radio: există un emi-
țător, un receptor și un satelit. Transmitem mesajul la sate-
lit, în contextul de față – Dumnezeu – și El transmite mesajul 
mai departe, la receptor. Spre exemplu, în situația în care ni 
se face o nedreptate, trebuie să ne adresăm lui Dumnezeu, să
-i cerem ajutorul, nu să ne facem propria dreptate sau să ne 
răzbunăm! 

Mântuitorul Iisus Hristos vorbește despre nebunie și 
în Pilda celor zece fecioare, zicând: “Cinci însă dintre ele 
erau nebune, iar cinci înţelepte.” (Matei 25, 2) V-ați gândit 
ce anume le diferențiază pe unele de altele? Cele înțelepte 
aveau ulei în candele, celelalte, aveau candele la fel de fru-
moase, dar erau goale, viață confortabilă, dar fără conținut, 
fără fapte …  

Statisticile arată că sunt tot mai mulți oameni depresivi. 
Depresia este considerată „boala secolului”. Dar ce înseamnă 
depresia? ...este această viață dublă, în care una suntem pe 
dinafară, trăim superficial propria viață, fiind preocupați de 
imaginea pe care o oferim lumii și nu suntem interesați să ne 
cunoaștem cu adevărat și să înfrumusețăm interiorul, sufle-
tul. Superficialitatea aceasta nu poate decât să degradeze 
dreapta judecată a omului. De aceea, fapta de milostenie este 
un gest care face bine celui care primește, dar mai ales celui 
care oferă. Spune Mântuitorul Iisus Hristos: “adunaţi-vă co-
mori în cer, unde nici molia, nici rugina nu le strică, unde 
furii nu le sapă şi nu le fură..” (Matei 6, 20) Așadar, să nu 
alergăm după comori pământești, ci după cele cerești! 

De ce ar mai putea fi considerat considerat „nebun” boga-
tul căruia i-a rodit țarina? - Poate și pentru faptul că vorbea 
despre timpul viitor, fără a se gândi la veșnicie. Încerca un 
fel de eternizare a confortului material, uitând că-n veșnicie 
va rămâne doar partea sa spirituală. În veșnicie pășim cu 
sufletul, nu cu trupul.  

...Suntem bogați? Suntem săraci? Cum om fi noi, oare, 
înaintea lui Dumnezeu? - Nu câte ai, ci cum le administrezi 
pentru slava lui Dumnezeu și pentru propria mântuire con-
tează. Iată de ce toate cele pe care le avem și felul cum sun-
tem ar trebui analizate prin lupa existenței noastre spirituale 
și a trăirii noastre duhovnicești.  

Pr. Mihai Mărgineanu 

Pastorala Sfântului Sinod al  
Bisericii Ortodoxe Române în prima duminică din  

Postul Nașterii Domnului (fragment) 
În anul 2022 se împlinesc 1000 de ani de la trecerea la Domnul a 

Sfântului Simeon Noul Teolog și 300 de ani de la nașterea Sfântului Paisie 
de la Neamț. Pentru a marca aceste momente solemne din punct de vedere 
duhovnicesc, dar și pentru a evidenția lucrarea rugăciunii în viața creștinu-
lui, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a proclamat anul 
2022 Anul comemorativ al Sfinților isihaști Simeon Noul Teolog, Grigorie 
Palama și Paisie de la Neamț. De numele acestor trei mari sfinți isihaști 
sunt legate trei perioade importante de înnoire spirituală, din istoria mileni-
ului doi al Bisericii. 

Sfântul Simeon Noul Teolog (949-1022) este cinstit de către credin-
cioșii ortodocși, în fiecare an, în ziua de 12 martie. S-a născut și a trăit în 
Constantinopol și, din adolescență, a intrat în monahism, făcând parte din 
obștea Mănăstirii Studion, care a dat Bisericii mulți sfinți. 

Aici l-a avut călăuzitor duhovnicesc pe Cuviosul Simeon Evlaviosul. 
La vârsta de doar 20 de ani, Sfântul Simeon Noul Teolog a avut prima ex-
periență duhovnicească a vederii luminii necreate, mărturie a râvnei pe 
care acesta a avut-o pentru viața curată și practicarea rugăciunii. 

A fost părinte duhovnicesc pentru mulți monahi și creștini laici, iar 
prin învățăturile și exemplul său de viață a contribuit la reînnoirea vieții 
duhovnicești a epocii. Personalitate puternică, Sfântul Simeon Noul Teolog 
ne învață despre importanța vederii luminii necreate a slavei dumnezeiești, 
ca lucrare a harului, a trezviei și a rugăciunii neîncetate în viața duhovni-
cească. 

Receptarea oficială a isihasmului, în veacul al XIV-lea, ca mișcare de 
înnoire duhovnicească prin rugăciune neîncetată, se leagă de viața și lucra-
rea Sfântului Grigorie Palama (1296-1359), pe care Biserica îl pomeneș-
te de două ori în cursul anului bisericesc, în a doua Duminică din Postul 
Mare și în ziua de 14 noiembrie. 

Încă din anii adolescenței, Sfântul Grigorie Palama și-a asumat o 
asceză aspră, în post și rugăciune. A petrecut mai mulți ani în Muntele At-
hos, acolo unde, sub conducerea unor virtuoși părinți duhovnicești, a fost 
călăuzit către deprinderea trezviei și a rugăciunii minții. 

Potrivit biografilor săi, uneori, în timpul Sfintei Liturghii, fața îi stră-
lucea mai presus de fire, transfigurată de focul Duhului Sfânt. 

În legătură cu rugăciunea neîncetată, Sfântul Grigorie Palama menți-
onează că „tot cel ce se numește de la Hristos (tot creștinul), în orice ceată 
ar fi el, trebuie să lucreze rugăciunea neîncetată, după îndemnul aposto-
lesc «Rugați-vă neîncetat!» […]. Nu doar monahii cei din afara lumii, ci și 
bărbații, și femeile, și pruncii, și înțelepții, și necărturarii, și toți laolaltă 
aceasta s-o învețe asemenea, și spre lucrul acesta să-și aibă toată silința” 

Pentru viața sa curată și pentru profunzimea învățăturilor sale, Sfân-
tul Grigorie Palama a fost numit „teologul luminii dumnezeiești” sau 
„teologul harului”. 

El a sintetizat învățăturile scripturistice și patristice referitoare la ve-
derea luminii necreate, ca o mărturie durabilă pentru veacurile următoare, 
și a definit isihasmul ca fiind o învățătură fundamentală a Bisericii Ortodo-
xe. 

Sfântul Paisie (Velicicovschi) de la Neamț (1722-1794) reprezintă 
cea de-a treia etapă a renașterii isihaste din istoria Bisericii Ortodoxe. Năs-
cut în veacul al XVIII-lea, în Ucraina, într-un context de criză a vieții spiri-
tuale, în care îndrumătorii duhovnicești lipseau, iar cărțile Sfinților Părinți 
erau uitate, Sfântul Paisie a ajuns în Țara Românească, unde a fost ucenicul 
Sfântului Cuvios Vasile de la Poiana Mărului. Apoi a viețuit 17 ani în 
Sfântul Munte Athos. 

Alături de o obște de monahi athoniți a venit în Moldova, în anul 
1763, întâi la Mănăstirea Dragomirna, apoi la Mănăstirile Secu și Neamț. 
Sfântul Paisie a desfășurat, împreună cu ucenicii săi, o amplă lucrare de 
traducere a operelor Sfinților Părinți și marilor asceți, din limba greacă în 
limbile română și slavonă. 

Filocalia a fost tradusă de el în limba slavonă și publicată, în anul 
1793, la Moscova. Ucenicii Sfântului Paisie au înființat mănăstiri în Țările 
Române, în Ucraina și în Rusia, în cadrul cărora au cultivat practica rugă-
ciunii isihaste și au continuat lucrarea de traducere din operele Sfinților 
Părinți filocalici. 

Sfântul Paisie de la Neamț vorbește astfel despre dobândirea foloase-
lor rugăciunii: „Sfințita rugăciune a minții, după puterea învățăturilor 
(scrierilor) purtătorilor de Dumnezeu Părinți, lucrată prin harul lui Dum-
nezeu, îl curăță pe om de toate patimile, îl îndeamnă spre cea mai sârguin-
cioasă păzire a poruncilor lui Dumnezeu și îl păzește nevătămat de toate 
săgețile vrăjmașilor și de înșelări”. 
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Program liturgic  

 

Duminică, 20 noiembrie,  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gu-

ră de Aur  

17:00  Slujba Vecerniei: Vovidenia 

Luni, 21 noiembrie,  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gu-

ră de Aur: Vovidenia 

Joi, 24 noiembrie 

17:00 Slujba Vecerniei,  

HRAMUL BISERICII  

Vineri, 25 noiembrie 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf.  Ioan 

Gură de Aur, HRAMUL BISERICII 

Sâmbătă, 26 noiembrie, începând 

cu ora 7.00, Utrenia, Sfânta Liturghie 

și pomenirile pentru cei răposați 

- 17:00 Slujba Vecerniei  

- Taina Sfintei Spovedanii 

Sfânta Ecaterina - câteva repere biografice  
 

Sfânta Mare Muceniță Ecaterina s-a născut și a 
trăit în Alexandria, metropola Egiptului, fiind bogată, 
frumoasă și deosebit de inteligentă. Departe de a se 
îndeletnici cu cele obișnuite fetelor nobile din vremea 
sa, setea ei de cunoaștere a împins-o către studiul cel 
mai înalt al vremii. Viața Sfintei prezentată în Sina-
xarul din Mineiul lunii Noiembrie amintește de studi-
ul istoriilor lui Homer, al poeziilor lui Virgiliu, ale 
scrierilor legendarului Asclepios și ale urmașilor săi 
într-ale medicinei Hippocrat și Gallienus, ale filozofi-
lor Platon și Aristotel, chiar și a învățăturii magicieni-
lor Iannes și Iambres pomeniți nu elogios de Sfântul 
Pavel (II Tim. 3,8), precum și a profețiilor sibilinice. 
Sfânta cunoștea și multe limbi, dar era creștină.  

Întâlnirea ei cu Mirele Hristos a avut loc într-un 
vis: ajungând la vârsta de 18 ani și nedorind să se că-
sătorească decât cu un tânăr mai iscusit decât ea, a 
visat-o pe Maica Domnului și pe Fiul ei, care a numit
-o întunecată, fără minte, săracă și de neam prost fi-
indcă se află în păgânătate. Trezindu-se intrigată de 
acel Tânăr pe Care nu îl cunoștea, ea a fost instruită 
de un bătrân înțelept și s-a botezat, primind de la 
Hristos un inel de logodnă, până azi unul dintre sim-
bolurile Sfintei.  

Totodată ea a primit și îndrăzneala sfântă cu ca-
re l-a înfruntat pe împărat într-un templu, spunându-i 
că religia sa este o înșelăciune de la diavoli. În fața 
unei dispute cu retorii și înțelepții, ea a fost îmbărbă-
tată de Arhanghelul Mihail, care i-a spus să nu se tea-
mă, că Hristos îi va da putere și înțelepciune ca să 
aducă pe mulți la credință. În confruntarea verbală, ea 
s-a folosit tocmai de armele retoricii și înțelepciunii 
antice ca să combată păgânismul, iar apoi a fost pusă 
la numeroase torturi: bătăi, întemnițare, înfometare, 
strivirea între două roți cu fiare ascuțite, fiind în cele 
din urmă decapitată.  

Tăria mărturisirii sale a convertit atât pe filosofii 
potrivnici, cât și pe soția împăratului, care au murit, 
asemenea ei, mărturisindu-L pe Hristos.  

Text compilat după: doxologia.ro 

Donații importante  
pentru biserica Toma Cozma 

  
Urmând firul unei frumoase tradiții, de a înfrumuseța 

și înzestra biserica noastră, cu prilejul Hramului, prin sâr-
guința mai multor donatori, au fost achiziționate câteva 
obiecte și cărți de cult, între care amintim:  

 O cristelniță nouă pentru botezarea pruncilor 
 O Sfântă Evanghelie pentru Sfânta Masă  
 Un Epitaf brodat 
 Un set complet de Mineie pentru cele 12 luni 
 Un sfeșnic cu suport pentru cădelniță 
 O Cruce de binecuvântare, din lemn sculptat 
 Un set de sfeștoace pentru agheasmă 
 Două Liturghiere noi 
 Un Apostol pentru uzul stranei 
 
Slujba de sfințire a acestor donații va fi oficiată la 

sărbătoarea de Vovidenie, luni 21.11.2022, la sfârșitul 
Sfintei Liturghii, când se va face și o rugăciune de mulțu-
mire pentru binefacerile primite și pentru binefăcători. 


